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第 1期
一尧单项选择题1.B 2.B
揖解析铱1.人口集中在 20毅N到 40毅N

区域袁 主要原因是世界上的陆地主要
集中在这一区域袁 其次是这一区域位
于中纬度地区袁气候温暖湿润袁适宜人
类居住袁B正确曰这一区域地形尧水源尧
土壤条件差异较大袁A尧C尧D错误遥 2.高
纬度地区袁纬度高袁太阳高度较小袁气
温低袁气候严寒袁不适宜人类生存袁故
人口分布稀少袁B正确曰 陆地狭小尧土
壤贫瘠尧 资源匮乏不是影响高纬地区
人口分布的主要因素袁A尧C尧D错误遥3.C 4.C

揖解析铱3.青藏高原东南部海拔较
低袁水热条件好袁植被茂密袁土壤肥沃袁
因此人口密度更大袁 淤盂正确袁C 正
确曰 东南部和西北部的对比不是纬度
的对比袁于错误袁排除 A尧B曰西北部地
势起伏更小袁东南部地势起伏大袁但地
势起伏对青藏高原人口分布的影响不
大袁榆错误袁排除 D遥4.得益于少数民族
地区优厚的计划生育政策袁 青藏高原
大多数县市均呈现人口正增长袁A尧D
错误曰 西北部人口以从事本地畜牧产
业为主袁人口迁出不活跃袁人口年均增
长率多超过 2%袁B错误曰 东南部人口
增速相对较低袁 一方面东南部毗邻我
国其他更发达地区袁 人口迁出更为活
跃曰另一方面在拉萨尧西宁周边以及毗
邻我国其他更发达地区的青藏高原县
市袁受城镇化推动袁人口向中心城镇迁
移集聚影响袁人口增长放缓袁C正确遥5.B 6.D

揖解析铱5.从图中可以看出袁江苏
省苏南地区人口密度大袁苏中尧苏北相
对少袁 B正确遥 东部人口分布密度较
低袁排除 A曰沿江地区人口密度大袁但
沿海地区人口密度较小袁排除 C曰江苏
省南京市级别最高袁 但是跟东南部地
区一些等级较低城市的人口密度相
同袁排除 D遥6.苏南地区有长江流经袁临
近长江入海口袁 且靠近上海等经济发
达地区袁受大城市辐射影响较大袁经济
发展较快袁就业机会和收入更好袁所以
导致江苏省人口分布不均的主要因素
是经济袁D正确遥 苏南地区交通发达袁
但这不是导致江苏省人口分布不均的
主要因素袁排除 A曰江苏的地形以平原
为主袁排除 B曰江苏省矿产资源较为贫
乏袁排除 C遥7.A 8.D

揖解析铱7.亚马孙平原地区主要属
于热带雨林气候袁气候潮湿闷热袁不利
于人类居住袁 而巴西首都要要要巴西利
亚位于巴西高原上袁海拔较高袁气候比
较凉爽袁适宜人类生存发展袁故人口分
布密度相对较大袁A正确遥 8.巴西东南

部人口密度大的主要人文原因是开发
历史早袁 这里是欧洲殖民者最先到达
的地区袁D正确遥 地形平坦尧气候适宜
不属于人文原因袁 种植业发达不是主
要原因袁A尧B尧C错误遥 故选 D遥9.D 10.C

揖解析铱9.读图可知:丁地区常住人
口和小学生均呈负增长袁 应是人口流
出导致的袁 我国东北地区人口流失严
重袁 故丁最可能表示东北地区袁D 正
确遥 10.甲地区常住人口尧小学生人数
均呈正增长袁 最有可能是我国东部地
区遥我国东部地区经济发达袁就业机会
多尧经济收入高袁吸引大量外来务工人
员袁 其子女随父母迁移导致东部地区
小学生人数年均增长率高袁C正确遥 一
般随着经济的发展进入到相对发达的
阶段袁受教育程度提高袁人们的生育意
愿会降低袁B错误袁科技实力与小学生
增长率关系不大袁 是小学生增长率高
导致地区年龄结构轻袁 而不是年龄结
构轻导致小学生增长率高袁A错误遥11.D 12.B

揖解析铱11.西伯利亚极寒袁撒哈拉
沙漠极旱袁亚马孙河流域湿热袁青藏高
原高寒袁自然环境恶劣袁都不适合人类
居住袁 D正确曰 亚马孙河流域生物资
源丰富袁A 错误曰西伯利亚尧撒哈拉沙
漠海拔较低袁B错误曰 由于人口稀少袁
城市自然少袁 城市太少不能解释人口
稀少袁C错误遥12.两地气候条件尧资源尧
经济三个方面有许多相似之处院气候
条件优越尧资源丰富尧经济发达袁 A尧C尧D错误曰 但长江中下游平原的开发已
有数千年的历史袁 而密西西比平原的
开发只有几百年袁B正确遥

二尧综合题13.（1）空间分布不均衡；北部，东
北部和东部人口密度小，西南部人口
稠密。
（2）西南部，原因：受西南季风调

节，气候湿润且凉爽，适宜人们居住；
沿海地势平坦，便于人们的生产与生
活；斯里兰卡处在欧亚非海上交通要
道上，南部紧靠印度洋，从古至今南部
多港口，首都也在南部，人口的吸引
力强。

揖解析铱渊1冤从整体和部分两个角
度描述斯里兰卡人口密度的空间分布
特点遥如图所示袁斯里兰卡人口密度空
间数值差异大袁 空间分布不均衡曰北
部袁 东北部和东部数值小袁 人口密度
小袁西南部数值大袁人口稠密遥 渊2冤据图
所示袁 人口密度超过 500人/km2的区
域主要在西南部遥 从影响人口分布的
自然和人文因素两个方面分析斯里兰
卡西南部人口密度大的主要原因遥 该
地夏季盛行西南季风袁带来大量水汽袁
受西南季风调节袁气候湿润且凉爽袁适

宜人们居住曰沿海地势平坦袁便于从事
农业生产和发展聚落袁 便于人们的生
产与生活曰 斯里兰卡处在欧亚非海上
交通要道上袁南部紧靠印度洋袁从古至
今南部多港口袁交通便利曰首都也在南
部袁辐射带动作用强袁人口的吸引力强遥14.（1）劳动年龄人口减少，老龄化
程度加剧，社会负担加重，市场规模
缩小。
（2）通过经济援助和支援生育、育

儿，减轻育儿家庭经济负担；通过经济
援助和改革工作方式保障年轻人和育
儿家庭收入；通过支援生育、育儿和改
革工作方式，使年轻人和育儿家庭能
够兼顾工作和生活；以期达到重塑社
会提高生育率的目的。
（3）政策的内容向育儿支援过度集

中，缺乏对于婚育意愿的支援；政策严
重滞后于少子化进程，错过了最佳应
对期。

揖解析铱渊1冤少子化长期持续对日本
经济社会带来的不利影响院出生人口减
少袁劳动年龄人口减少袁老龄化程度加
剧袁养老负担加重袁社会负担加重袁市
场规模缩小袁经济发展缓慢遥 渊2冤日本
应对少子化的三条主线的内容及其相
互关系院通过经济援助和支援生育尧育
儿袁减轻育儿家庭经济负担袁刺激人们
生育曰通过经济援助和改革工作方式袁
保障年轻人和育儿家庭收入袁 获得更
多收入用于生活抚养孩子曰通过支援生
育尧育儿和改革工作方式袁使年轻人和
育儿家庭能够兼顾工作和生活袁 兼顾
工作后有更多的经济收入袁 以提高社
会生育率袁 以期达到重塑社会提高生
育率的目的袁促进生育袁应对少子化现
象遥 渊3冤日本政府的遏制少子化政策收
效甚微的原因院政策的内容向育儿支援
过度集中袁只是对育儿提供各种援助袁
缺乏对于婚育意愿的支援曰 政策严重
滞后于少子化进程袁 政策时间相对落
后袁错过了最佳应对期袁导致效果较差遥

第 2期
一尧单项选择题1.C 2.C 3.A
揖解析铱1.由材料可知袁野反向春运冶

是指年轻人将老家的父母和孩子接来
自己工作的城市过年袁 人口流动以老
家的父母和孩子为主袁淤错遥 野反向春
运冶人口主要从乡村地区流向城市袁于
对遥 人口流动主要受传统节日文化的
影响袁盂错遥人口流动与返乡火车票一
票难求或回乡机票太贵密切相关袁榆
对遥 C正确遥 2.由于大量的农村老人和
孩子到城市里度过春节袁野反向春运冶
对城市人口年龄结构没有优化袁A 错
误遥 野反向春运冶是暂时的人口流动现
象袁不会加剧城市房价上涨压力袁B错
误遥 大量的农村老人和孩子到城市里

人口合理容量对制定合理的人口政策
具有重要的意义遥与遏制高消费尧改变
重男轻女传统观念尧规划工业生产规模
均没有太大的关系遥员园.悦 员员.月 员圆.粤

揖解析铱10.我国劳动力数量充足袁就
业形势依然严峻曰 地区间经济水平和
城乡差异较大曰 经济因素依然是影
响人口迁移的主导因素曰珠三角地区
劳动力价格在上涨袁山区劳动力廉价遥11. 农村劳动力流动袁 输入地应为城
市曰农民外出务工有多种目的袁不只是
为了增加收入遥 农村劳动力流动为输
出地农民开辟了新的收入增长来源曰
通过劳动力和资金的双向流动袁 提高
了资源配置效率遥 12.一般而言袁高学
历人群比低学历人群袁 青年人群比老
年尧少年人群袁男性比女性更富于迁
移性遥

员猿.月 员源.月
揖解析铱永泰曾是宜居古城袁后来

由于水资源匮乏尧土地沙化和盐渍化尧
森林覆盖率下降袁导致生态环境恶化袁
居民外迁袁 而这归根结底是由于水
资源短缺导致的遥

员缘.阅 员远.月
揖解析铱15.人口压力指数大于 员袁说

明环境压力大袁 资源环境承载力相对
超载遥 人口压力指数小于 员袁说明环境
压力小袁 资源环境承载力相对富裕袁阅
对遥 16.中尧西部地区人口资源压力指数
小袁 应加大对东部地区的资源输出袁粤
错遥东部地区应加大对中尧西部地区技
术和资金的输出袁月对遥 问题应在发展
中解决袁 不能限制东部地区经济快速
发展袁悦错遥 应促进中尧西部地区资源
开发等第二产业的快速发展袁阅错遥17.B 18.B 19.C

揖解析铱17.人口年平均增长率 0.53%袁
比较低袁A错误曰65岁及以上人口的占
比达到 7%为老龄化袁 我国 13.5%袁老
龄化问题突出袁B正确曰受教育年限大
幅度提高袁 劳动力素质上升袁 C错误曰
男女人口性别比 105.07袁 并未严重失
衡袁D错误遥18.老龄化问题突出带来养
老负担沉重袁 生活压力加大袁A正确曰
劳动力充足时发展劳动密集型产业袁
老龄化问题突出袁会导致产业升级袁加
速发展新兴产业袁 降低对劳动力的依
赖袁B错误曰劳动力减少袁劳动成本上
升袁导致生产成本上升袁C 正确曰老年
人口消费意愿低于年轻人口袁 消费意
愿下降袁D正确遥19.三孩生育政策可改
善我国人口年龄结构袁 一定程度缓解
人口老龄化袁淤盂正确曰三孩生育政策
可使劳动力可持续增长袁 保持我国人
力资源优势袁于正确曰三孩生育政策增
加了新生幼儿袁 教育压力加大袁 榆错
误遥 综合起来袁A尧B尧D错误袁C正确遥

20.B 21.A
揖解析铱20.16 亿是根据我国的土

地资源袁 保证基本的物质生活水平条
件下袁所能持续供养的最大人口数量袁
代表人口容量曰1200万是依小康水平
北京市最适宜供养的人口数量袁 代表
北京市人口合理容量遥B正确遥21.影响
我国人口合理容量的因素有自然资源
的数量和质量尧对外开放程度尧科技水
平和消费水平等袁淤于榆正确曰民族文
化观念不是影响人口合理容量的主要
因素袁盂错误遥 所以选 A遥22.A 23.D

揖解析铱22.影响人口迁移的主要因
素有经济因素尧战争尧宗教尧社会变革尧
国家政策尧生态环境变化尧个人动机和
需求等遥 三峡移民属于大型工程建设
引起的人口迁移袁故是国家有计划尧有
组织的人口迁移袁故 A正确遥 23.三峡
移民属于大型工程建设引起的人口迁
移袁因此为生态环境变化袁故 D正确遥24.C 25.D

揖解析铱24.人口自然增长率大于0袁
则总人口数量增加遥 图中大约是 1994
年之前人口自然增长率都大于 0袁之
后到 2010年人口自然增长率小于 0袁
所以 1994年之前人口数量一直增加遥1994年-2010年一直减少袁2010 年之
后才小幅度增加袁 人口达到顶峰的时
间是 1994年袁C对遥 25.人口自然增长
率大于 0袁则总人口数量增加遥 该国人
口自然增长率 1994年之前都大于 0袁
之后到 2010年人口自然增长率小于0袁2010 年之后自然增长率大于 0袁该
国人口数量变化趋势为先增后减再
增袁D正确遥

二尧综合题26.（1）劳动力短缺，就业机会多；
政府吸引外来人口的优惠政策；经济
发展快，收入高，生活富足。
（2）巴基斯坦和印度人口多，劳

动力丰富；巴基斯坦和印度距沙特阿
拉伯较近；巴基斯坦和印度经济落
后，工资较低，而沙特阿拉伯的工
资较高，吸引力强；都以白种人为主，
语言和习俗相似，方便工作交流。
（3）对自身的影响：获得较好的

就业机会和更高的经济收入，更好的
生活等；对迁入地的影响：解决劳动
力短缺的问题，促进经济的发展
等；对迁出地的影响：减轻迁出地的
资源和环境压力。

揖解析铱渊1冤沙特阿拉伯人口较少袁
劳动力短缺袁就业机会多曰由于石油
资源的开采袁经济发展快袁生活富足曰
政府制定相关的人口政策袁吸引外来
人口迁入等遥 渊2冤根据所学知识可知袁
印度尧巴基斯坦都是人口大国袁人口
多尧剩余劳动力丰富曰距离沙特阿拉
伯较近袁有利于人口的迁入曰两国都
属于发展中国家袁劳动力廉价袁工资
较低曰印度尧巴基斯坦与沙特阿拉伯
一样袁以白种人为主袁人们的生活习
惯基本类似袁工作生活方便遥 渊3冤对外
籍劳工的积极影响院迁移到沙特阿拉

伯的人们可以获得较好的就业机会
和更高的经济收入袁获得更好的生活
条件遥 对沙特阿拉伯的积极影响院可
以缓解沙特阿拉伯劳动力短缺的问
题袁促进国家的资源开发与经济发展
等遥 对人口迁出国的积极影响院对印
度尧 巴基斯坦等人口迁出国来说袁人
口迁出可以减轻自身的资源和环境
压力袁获得外汇收入等遥 人口迁移还
有利于加强人口迁出地与迁入地之
间的文化交流遥圆苑.（员）由东向西逐渐增大。相反
（负相关尧相背离等）。

（圆）人口数量与分布应该考虑该
地区人口与经济、资源、环境之间是
否协调，而不是绝对的人口数量和分布。
（猿）新疆生态环境脆弱，资源环境

承载力小；河南人口基数大，面积狭
小，人口稠密，所以综合人口压力指数
较大。原因：新疆地广人稀，土地、矿产
等资源丰富，经济发展迅速，就业机会
多；河南、四川人多地少，剩余劳动
力多。

揖解析铱渊员冤从图中看出袁我国综合
人口压力指数大致由东向西呈增加趋
势袁而我国人口密度东南多尧西北少袁
所以二者呈负相关遥 渊圆冤因为西藏尧青
海自然条件恶劣袁虽然人口密度小袁但
人口综合压力指数仍然较大袁 所以
分析人口数量与分布应该考虑该地区
人口与经济尧资源尧环境之间是否协调袁
而不是绝对的人口数量和分布遥 渊猿冤新
疆与河南的综合人口压力指数大袁其原
因主要从自然条件与社会经济条件分
析遥 新疆地处内陆袁气候干旱袁生态环
境脆弱袁资源环境承载力小曰河南人口
基数大袁面积狭小袁人口稠密袁所以综
合人口压力指数较大遥新疆地广人稀袁
土地尧 矿产等资源丰富袁 经济发展迅
速袁就业机会多曰河南尧四川人多地少袁
剩余劳动力多袁所以人口由四川尧河南
流动至新疆遥28.（1）海防要地，限制人口发展；
岛屿面积较小，生存空间有限；远离大
陆，淡水资源短缺；生产条件较差。
（2）旅游业的发展，吸引大量人口

涌入岛上，一方面会造成水资源、空间
资源的紧张，岛屿的生存负担加重；另
一方面会造成一定的环境污染和生态
破坏。

揖解析铱渊1冤由材料可知袁明代曾在
此设置卫所袁 驻扎军队袁 作为海防要
地袁会限制人口规模遥 岛屿面积较小袁
生存空间有限袁 不可能容纳较多的人
口曰野孤悬大海冶袁远离大陆袁淡水等资
源紧张袁生产生活条件相对较差袁制约
了人口容量遥渊2冤由于鸡鸣岛面积狭小袁
发展旅游业袁大量人口涌入岛上袁一方
面会加剧岛上淡水资源尧 空间资源的
紧张袁加剧人地矛盾尧导致岛屿的生存
负担加重曰 另一方面大量外来人员会
造成一定的环境污染和生态破坏袁破
坏当地的生态环境等遥
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而山区和西北地区自然环境脆弱袁不
适合大量开垦耕地遥故淤于盂正确袁榆
错误遥7.A 8.A

揖解析铱7.根据野木桶原理冶可知袁区
域环境承载力取决于最少自然资源的
数量遥我国新疆地处西北内陆袁最为缺
乏的资源为水资源曰 上海地处我国东
部沿海袁人口密度大袁土地资源紧张袁A
正确遥新疆最为缺乏的不是热量条件袁
也不是土地资源曰 上海的气候条件优
越袁垃圾处理能力强袁B尧C尧D错误遥 故
选 A遥8.新加坡尧荷兰等国矿产资源尧土
地面积都不足袁 而其人口合理容量较
高袁主要是因为两国经济发达袁对外开
放程度高袁 可以进口别国资源袁A 正
确遥海洋面积广阔但是矿产资源不足袁
不会提高人口合理容量曰国民素质高袁
不是人口合理容量高的主要原因曰本
国资源不足遥 BCD错误遥9.B 10.C

揖解析铱9.根据图示信息可知袁该区
域耕地的环境承载力约为 10.9万袁水
源的环境承载力约为 21万人袁林地的
环境承载力约为 15万人袁探明矿产的
环境承载力约为 32.5万人袁所以要保
证该区域人口正常生活生产袁 该流域
最多可容纳 10.9万人袁即该流域的资
源环境承载力约为 10.9万人袁B正确袁A尧C尧D错误遥 10.根据材料信息可知袁
该地的合理人口规模不到 10万袁但是
目前该地的人口数量为 12.4万袁已经
超过了适宜人口规模袁 因此该地应着
重于短板的补偿袁 即通过适当开荒增
加耕地袁C正确遥 部分耕地转为林地袁
会导致耕地资源更加短缺袁A错误遥矿
产资源和水源不是影响该地人口容量
的最大的制约因素袁B尧D错误遥11.D 12.B

揖解析铱11.以色列气候干旱袁降水
少袁水资源短缺袁制约以色列环境人口
容量的最主要因素是淡水资源袁D 正
确遥 以色列科技发展水平较高袁A 错
误遥 热量充足袁B错误遥 人口的消费水
平不是影响以色列人口容量的主要因
素袁C错误遥12.以色列扩大环境人口容
量的主要途径是提高科技水平袁 提高
资源利用率袁B正确遥 大量进口资源是
不可持续的发展方式袁A错误遥 降低消
费水平不符合可持续发展目的袁C 错
误遥 大力发展交通对地区环境人口容
量影响较小袁D错误遥

二尧综合题
13.（1）从河流上游到中游增加，中

游到下游减少。
（2）地势平坦开阔；水资源相对丰

富；位于绿洲地带，灌溉农业发达；交
通便利，对外开放程度高。
（3）调整生产结构；发展节水农业；

提高水资源利用率；节约用水等。
揖解析铱渊1冤根据材料信息可知石

羊河流域野上游位于祁连山区冶袁山区
地形地势复杂袁 人口密度较小曰野中游
流经河西走廊平地袁形成武威等绿洲袁
灌溉农业发达冶袁农业发达袁人口多袁人
口密度较大曰野下游是民勤绿洲袁 终端
湖如白亭海尧青土湖等均已消失冶袁据
此可知袁下游水量小袁人口少袁人口密
度小遥 因此石羊河流域人口密度的变
化特点为:从河流上游到中游增加袁中
游到下游减少遥 渊2冤影响环境承载力的
因素很多袁如资源丰富程度尧科技发展
水平尧经济发达程度尧对外开放程度尧
消费水平等遥 材料信息显示袁野中游流
经河西走廊平地袁形成武威等绿洲袁灌
溉农业发达冶袁据此可知袁武威市位于
河西走廊冲积平原袁地形平坦开阔袁依
靠河流袁水资源相对丰富曰位于绿洲地
带袁人口多袁生产便利袁灌溉农业发达袁
在此基础上经济发达程度相对较高曰
武威城市等级较高袁交通比较便利袁对
外联系方便袁对外开放程度高遥因此武
威市资源环境承载力较高遥 渊3冤调整农
业生产结构袁 多种植需水量少的农作
物曰采用滴灌尧喷灌等灌溉方式袁发展
节水农业曰加强农田水利工程建设袁必
要时抽取适量地下水进行灌溉袁 提高
现有水资源的利用效率袁节约用水袁合
理分配各个区域和季节的水资源遥

14.（1）北京经济、科学技术更发
达；北京对外交通更便利，对外开放程
度更高；北京人口受教育水平更高。
（2）问题：人口老龄化。措施:适当

鼓励生育；适当鼓励人口迁入；完善社
会养老保险制度；弘扬尊老传统。

揖解析铱渊1冤环境人口容量主要受资
源丰富程度尧科技发展水平尧经济发达
程度尧 对外开放程度尧 人口受教育水
平尧消费水平等影响遥只有消费水平与
环境人口容量是负相关的关系袁 其他
各要素与环境人口容量是正相关的关
系遥北京经济发展水平更高尧科学技术
更发达曰北京是首都袁航空尧铁路等对
外交通更便利袁对外开放程度更高曰北
京高新技术产业发达袁高等院校多袁人
口受教育水平更高遥 拉萨位于青藏地
区袁经济发展水平尧科技水平尧对外开
放程度尧人口受教育水平等等比较低遥
因此北京的环境人口容量远远大于拉
萨遥 渊2冤图乙中袁B国 65岁及以上老年
人口占比达 20%以上袁 说明该国的主
要人口问题是人口老龄化严重遥 人口
老龄化的应对措施院适当鼓励生育袁增
加婴幼儿数量曰适当鼓励人口迁入袁增
加青壮年人口曰 完善社会养老保险制
度袁保证老年人安度晚年曰弘扬尊老
传统遥
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一尧单项选择题员.月 圆.粤 猿.悦
揖解析铱员.春运出发地大多在南方地

区袁 主要原因是因为南方地区为农民
工集中地区, 这些地区由于经济发展
比较快,就业机会多,吸引了大量外来
人口前来务工或经商袁结合题意袁故正
确答案为 月遥圆.北京市是我国的文化政
治中心袁高等院校云集,春节返乡学生
多袁故 粤正确遥 猿.春运网络购票大数据
报告在一定程度上可以揭示出我国的
人口迁徙状况袁不能反映环境人口容
量尧 城市科教水平及城市建设水平遥
故答案为 悦遥4.D 5.C

揖解析铱4.河南是人口输出大省袁主
要是流向经济发达地区袁 以广东为最
多袁其次是北京尧浙江尧江苏和上海遥春
运期间主要乘车人口为外出务工人
员袁 吸引这些人流入北京的主要因素
是家乡与北京经济发展水平的差异袁
北京拥有更多的就业机会和更好的收
入袁D正确曰自然地理环境尧产业政策
和科教文化会影响人口流动袁 但不是
影响人口流动的主要因素袁A尧B尧C错
误遥 5.就地过年改变了以前回家过年
的方式袁对劳动密集型产业袁尤其是制
造业袁 包括一些外来务工人员比较集
中的地区袁减少了劳动力迁移成本袁缩
短了复工复产的时间袁淤正确曰虽然人
口迁移少了袁 但相应的物流并没有受
影响袁因为大量的双向年货袁反而会增
加物流货运量袁于错误曰控制人员跨区
域流动尧 减少春节期间人口聚集等措
施对于控制疫情与减少传播风险都有
帮助袁盂正确曰对于服务业而言袁劳务
输入地尧 中心城市的服务业有望延续
景气袁 但劳务输出型地区的服务业或
将受到一定波及袁榆错误曰故选 C遥6.D 7.B

揖解析铱6.从图中可以看出袁该流域
人口空间分布不均匀且人口密度较
小曰7~10千米范围内人口较少曰 读图
根据不同距离流域人口密度曲线可知
距河 1耀2km的分布人口最多遥 7.根据
图表信息可知袁 雅鲁藏布江流域人口
密度越大的地区袁距离河流越近袁主要
原因是靠近河流袁 地势较低袁 取水便
利袁 利于生产和生活袁 与光照资源分
布尧矿产资源分布关系不大遥8.D 9.D

揖解析铱8.甲代表资源袁是影响人口
容量的主要因素袁 乙代表生活和文化
消费水平袁与人口容量呈负相关袁一个
地区适宜养活的人口数量为丙袁 即人
口合理容量袁 一个地区最多能养活的
人口数量为丁袁即环境人口容量遥 9.由
题中图可以看出袁丙是人口合理容量袁

度过春节袁 会带动春节期间城
市消费袁C正确遥 野反向春运冶是
暂时的人口流动现象袁 不会加

快城市人口老龄化进程袁D错误遥 3.由
材料可知反向春运是在经济落后地区
的老年人和孩子到经济相对发达的城
市里去度春节的现象遥 这种人口流动
主要是发生在经济相对落后的省区袁
而选项中袁天津属于经济发达省区袁发
生人口反向流动的情况较少袁A正确遥4.C 5.D

揖解析铱4.从图中看袁1982年到1990
年我国人口重心向南移动袁 主要是由
于 20世纪 80年代的户籍政策改革以
及改革开放的优惠政策袁 促进了北部
地区人口向南部地区流动袁C正确曰北
方生态环境尧 南方交通运输和区域教
育水平对人口迁移的影响没有经济和
政策影响大袁A尧B尧D错遥 5.从图中看袁
我国人口重心向南部移动显著曰南方
地区人口增长快袁迁入量多袁大量青壮
年劳动力的迁入袁 可以促进南方地区
经济发展袁但可能影响北方经济发展袁
可能会扩大区域经济发展差异袁A错曰
人口重心变化对提高全国的城镇化水
平影响较小袁B错曰 大量人口迁入袁会
加剧南方地区的人地矛盾袁C错曰北方
地区人口大量流入南方地区袁 造成北
方地区人才流失袁 D正确遥6.A 7.A

揖解析铱6.根据图上信息袁黑龙江
省从 1995年到 2015年之间袁迁往 A尧
北京市尧山东省的人口最多袁其次是天
津尧河北等袁可以看出袁A地区应该位
于北方地区袁且十分临近黑龙江省遥所
以图中 A省份最可能是辽宁省袁 所以A正确遥7.由于黑龙江省人口流出会缓
解当地的人地矛盾袁 对于当地的生态
环境起到保护作用袁 因此能够使当地
的环境人口容量提高袁A正确遥劳动力
密集型产业转移会导致人口流出袁而
不是人口流出导致劳动力密集型产业
转移袁B错误遥 黑龙江人口流出无法改
变我国东多西少的人口分布总格局袁C
错误遥 流出的青壮年劳动力消费水平
相对较高袁 人口流出可能使得当地居
民平均消费水平降低袁D错误遥8.B 9.C

揖解析铱8.新一线城市以发展高新
技术产业为主袁 产业转型升级对于中
高端人才的需求量较大袁B正确曰劳动
力短缺尧老龄化严重尧劳动力素质下降
都不是新一线城市对中高端人才的需
求量增加的主要因素袁A尧C尧D错误遥 9.
一线城市的经济发展水平较高袁 工资
收入水平较高袁吸引中高端人才迁入袁C正确曰 人才政策对于中高端人才迁
入有一定的影响袁 但不是主导因素袁A
错误曰交通便利度有利于人口的迁移袁
但不是主导因素袁B错误曰生活舒适度
不是影响中高端人才迁移的主导因
素袁D错误遥10.D 11.B 12.C

揖解析铱10.中小城市生活成本低袁
是拉力因素袁 A错误曰中小城市房价低袁
是拉力袁B错误曰发展前景好袁是大城
市的拉力袁C错误曰发展空间狭小是小
城市的推力袁D正确遥11.根据图示和文
字材料袁 成都人才政策主要吸引优秀
人才进入成都遥引入人才多为青壮年袁
应该减缓老龄化问题袁A错误曰人才引
进有利于产业升级袁B 正确曰 人口增
多袁供需关系紧张袁房价上升袁C错误遥
成都城市化水平已处于较高水平袁无
法迅速提升袁D错误遥12.图示人口迁移
的动力主要是受经济因素影响遥 A选
项受战争因素影响袁B 选项受工程建
设影响袁 C选项受经济因素影响袁D选
项受求学意愿影响遥 故选 C遥

二尧综合题
13.（1）我国人口总数大，学生人数

多；我国国力强盛，社会安定，家庭资
金充足；国内就业竞争压力大，国外就
业机会多；出国留学政策优惠幅度大；
出国留学学历认可度高等。
（2）为留学生归国办理手续提供

便捷的通道；为留学生及子女归国提
供户籍优惠政策；为留学生归国创业、
就业提供资金、政策等支持。
（3）留学人员大多属于高素质人

才，有利于促进我国高新技术产业的
发展；回国创业，有利于为我国的经济
发展提供动力；有利于增加我国的人
才资源储备，增强国际竞争力等。
（4）城市等级高（规模大），经济发

展快，收入高；国际化程度高，就业和
创业条件好，发展空间大；政策优惠力
度大等。

揖解析铱渊1冤我国人口基数较大袁学
生人数众多曰随着社会经济的发展袁家
庭收入逐渐提高袁 出国留学的资金较
为充裕曰国内毕业生总数较多袁就业岗
位有限袁就业形势严峻曰出国留学后袁
学历认可度高袁国外就业机会多袁收入
高曰国家支持学生出国留学袁国外针对
中国留学生的政策吸引力较大等遥 渊2冤
为促进留学生归国袁 国家应为归国留
学生提供方便的通道尧 优惠的落户政
策尧资金和政策方面的支持等遥 渊3冤留
学人员大多属于高素质人才袁 回国创
业主要集中在高新技术产业方面袁可
以促进我国该类产业的发展曰同时带
动我国经济的发展袁 促进产业结构升
级曰使得我国人才储备增加袁利于社会
经济的可持续发展遥 渊4冤上海等一线城
市袁经济发展水平高袁生活条件好曰就
业机会多袁收入高曰对外开放程度高袁
发展空间大曰政策优惠力度大袁创业条
件好袁成为海归人才的优选城市遥

14.（1）就业压力增大，失业率上升；
教育、医疗、卫生等服务质量和水平下
降；居住条件变差；加剧迁入地交通拥
堵；社会治安环境恶化；城市环境污染
加剧等。
（2）沿海地区生活成本高，压力

大，对外来人员吸引力下降；国家支持

外出务工人员回乡创业；中西部地区
采取优惠政策，吸引大量企业入驻，就
业机会增多；能照顾家庭，外出意愿降
低等。

揖解析铱渊1冤人口大量迁入袁导致城
市短时间内人口增加过快袁 会导致就
业压力增大袁失业率上升曰教育尧医疗尧
卫生等公共服务配套相对落后袁 服务
质量和水平下降曰人口过多袁居住条件
变差曰人口大量迁入袁会加剧迁入地的
交通拥堵曰流动人口多袁难以管理袁社
会治安环境恶化曰人口多袁废弃物多袁
使城市环境污染加剧等遥 渊2冤近年来东
部沿海地区经济发展速度快袁 随着人
们生活水平的提高袁 沿海地区生活成
本上升袁对外来人员吸引力下降遥由材
料可知袁 我国东部沿海地区采取 野控
人冶政策袁中西部地区采取野抢人冶政
策袁两地人口政策不同袁中西部地区的
优惠政策袁吸引了大量企业入驻袁就业
机会增多袁本地就业袁还能照顾家庭袁
人口的外出意愿降低遥 另外国家支持
外出务工人员回乡创业袁 也减少了西
部地区人口流入东部沿海遥
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一尧单项选择题1.A 2.D
揖解析铱1.图中横坐标为人口规模尧

纵坐标为生活质量袁从图中可读出袁P尧P忆为最佳人口规模袁 表示为人口合理
容量袁于榆错误遥 P的最佳人口规模小
于 P忆袁 说明 P为较低生产力水平条件
下的人口合理容量袁P忆为较高生产力
水平条件下的人口合理容量袁 淤盂正
确遥故选 A遥2.图中横坐标为人口规模尧
纵坐标为生活质量袁从图中可读出袁人
口规模和生活质量在达到最佳人口规
模前呈正相关袁 人口增长使生活质量
提高曰 人口规模和生活质量在达到最
佳人口规模之后呈负相关袁 人口增长
使生活质量下降袁 淤于错误袁 盂榆正
确袁故选 D遥3.D 4.D

揖解析铱3.消费水平越高袁每个人每
天需要的资源量也就越多袁 对于一个
地区而言袁能供养的人口就越少遥因此
环境人口容量就越小遥因此袁消费水平
与区域资源环境承载力呈负相关袁榆
曲线符合题意袁故选 D遥 4.上海的自然
资源并不丰富袁A错误曰上海的耕地面
积狭小袁B错误曰上海的矿产资源并不
丰富袁C 错误曰 上海的对外开放程度
高袁 可充分利用其他地区或国家的资
源袁 提高本地区的区域资源环境承载
力袁D正确遥5.B 6.D

揖解析铱5.根据野水桶理论冶袁一个地
区的环境人口容量袁 由最少的那种资
源决定袁 表格中各种资源所能承载的
人口数量袁粮食最少袁所以我国环境人
口容量为 16亿遥 故 B正确遥 6.影响一
地环境人口容量的因素有资源数量尧
科技水平尧消费水平尧对外开放程度袁

高一必修渊第二册冤答案页第 1期地理
人教


